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 La démarche du CAUE 79
Le Conseil d’Architecture, d’Urbanisme et de l’Environnement des Deux-
Sèvres (CAUE 79)  a créé sur des thèmes précis des ateliers de 6 à 8 séances. 
Ces ateliers permettent d’aborder l’architecture, l’urbanisme ou le paysage. 
Ils sont à destination des temps scolaires, périscolaires et extrascolaires. Ces 
ateliers peuvent être conduits en autonomie par les intervenants que le CAUE 
sensibilise en amont. 

Ces ateliers sont fournis aux enseignants sous forme d’un kit, qui comprend 
de nombreux outils et un livret explicatif. Le CAUE 79 a bénéficié des conseils 
pédagogiques des services de l’Éducation nationale, afin de proposer des 
outils adaptés à l’âge de l’enfant et à son développement.

 Les 4 ateliers

 · L’arbre et Cui-Cui (cycles 1 et 2 , de 4 à 7 ans environ), 

 · La maison (cycles 1 et 2 , de 3 à 7 ans environ), 

 · Habiter demain  (cycles 3 et 2)

 · Prenons nos quartiers (cycle 3, 6e et 5e)

 La disponibilité
Ces ateliers sont disponibles sous différentes formes. L’arbre et Cui-Cui et 
Habiter demain peuvent être achetés (50 euros et 70 euros). La Maison, du fait 
de ses outils difficilement reproductibles, peut être empruntée. Prenons nos 
quartiers est entièrement dématérialisé sur le site du CAUE 79. 

Au total depuis 2014, 2 200 élèves ont suivi les ateliers du CAUE 79. Si vous 
êtes intéressés, vous pouvez contacter le CAUE 79 à l’adresse suivante : 
caue@caue79.fr

Les ateliers et les kits





« L’arbre et Cui-Cui »

      Public visé
Il s’agit d’un atelier de 6 séances d’environ une heure, prévu pour des élèves 
allant de la petite section au CP.

      Thème de l’atelier
A partir d’un sujet souvent traité avec ce public, l’atelier propose une approche 
un peu différente permettant d’avoir un regard sur l’adaptation des arbres dans 
le milieu où ils se développent : les arbres qui poussent en pleine campagne 
n’ont pas la même forme que ceux qui poussent en forêt ou en ville.
L’atelier permettra également aux enfants de revenir sur quelques fondamentaux  : 
comment poussent les arbres ou encore le rôle des racines.

 Objectifs de l’atelier
Pour les enfants, les séances de l’atelier ont plusieurs objectifs: observer, 
comprendre et découvrir les arbres en s’amusant.
La finalité est de les amener à avoir un regard sur leur environnement quo-
tidien et à éveiller chez eux le respect de la nature.

Venez découvrir l’arbre dans tous ses milieux : du champ à 
la place de l’école, Cui-Cui vous fera découvrir le parcours 
de leur vie, et vous fera aussi voyager dans des pays loin-
tains ...

L’arbre et

 Cui-Cui



 Séances de l’atelier

 · Séance 1 : Cui-Cui et Edmond
C’est la découverte d’Edmond et de Cui-Cui, le rouge-gorge.

 · Séance 2 : La vie d’Edmond

En transportant un gland, Cui-Cui a planté Edmond. C’est l’histoire du déve-
loppement d’Edmond.

 · Séance 3 : Différentes formes d’arbres
En se promenant, Cui-Cui explique que les arbres vivent partout: dans les 
champs, en ville, en forêt... 

 · Séance 4 : La partie cachée des arbres
C’est la découverte de la face cachée des arbres: ses racines et l’importance 
du sous-sol.

 · Séance 5 : Le voyage de Cui-Cui
Durant son grand voyage, Cui-Cui découvre des arbres complètement 
différents de ceux qu’il connait et le fait partager aux enfants. 

 · Séance 6 : Le cahier de Cui-Cui
Les enfants peuvent créer un cahier qui sera l’album souvenir du projet.



 Outils de l’atelier
Des outils très différents sont mis à disposition: dessins, jeux, lotos, activités 
manuelles, histoires, expression corporelle, etc. 

 Objectif du livret remis aux enseignants

 · Présenter les séances et leur déroulé ainsi que le matériel à préparer,

 · Donner les grands objectifs de la séance ainsi que, parfois, des éléments de 
contexte plus généraux à destination de l’animateur.





 Public de l’atelier
Il s’agit d’un atelier pour 14 à 28 enfants des cycles 1 et 2 (de 4 à 7 ans environ), 
soit de Petite Section au Cours Préparatoire.

 Thèmes de l’atelier 
C’est une initiation des plus petits à l’architecture, par le biais de l’habitat, qui 
est universel. Des visions différentes de la maison (ses origines, ses formes, 
sa construction, etc.) seront présentées par des moyens ludiques.
Les notions de diversité des cultures et le rôle de l’architecte seront également 
abordés dans cet atelier.
Enfin, les enfants pourront observer leur environnement proche, le quartier 
autour de l’école.

 Objectifs de l’atelier
Avoir une première approche de l’architecture par le biais de l’habitat, 
découvrir différentes formes d’habitat à travers le monde, s’ouvrir à la diversité 
des cultures, développer l’imaginaire, exercer sa capacité de construction 
(motricité). 

 « La maison »

Interrogez-vous avec Souricette sur ce qui fait une maison 
et partez avec elle autour du monde ou dans votre quartier : 
pour finir vous pourrez lui fabriquer un petit nid douillet, 
pour elle et sa famille !

La m
aison



 Séances de l’atelier / détail

 · Séance 1 : Souricette quitte sa maison
Les différentes fonctions des maisons

 · Séance 2 :  L’abri de Souricette
Les abris des humains et les maisons des animaux

 · Séance 3 : Les voyages de Souricette dans le monde
Les différentes maisons dans le monde et maisons d’architectes 

 · Séance 4 : Les voyages de Souricette chez nous
Les diifférentes maisons dans les Deux-Sèvres et atelier maquette avec un 
support et des légos

 · Séance 5 : Le gâteau de Souricette
Une maison gourmande pour Souricette

 · Séance 6 : Souricette dans ton quartier 
Sortie autour de l’école 

 · Séance 7 :  Le projet de Souricette, la maison
La construction d’une tente / maison

 · Séance 8 : Le projet de Souricette, le jardin et la rue
La tente et son jardin, sa rue

 · Séance 9 : Un cadeau pour Souricette
La fabrication d’une maison pour la famille de Souricette



 Outils de l’atelier
Des outils très différents sont mis à disposition: tente à monter, puzzles, 
images d’observation, etc.

 Objectifs du livret remis aux enseignants

 · Présenter les séances, leur déroulé, et les éléments du kit qui seront 
nécessaires.

 · Apporter un contexte plus général, avec un apport d’une base de 
connaissances théoriques sur les domaines de l’architecture et de 
l’urbanisme.





 Public de l’atelier
Il s’agit d’un atelier pour 14 à 28 enfants de cycles 2 et 3 (pour les cycles 2 ,il 
faudra adapter le montage des maquettes).

 Thèmes de l’atelier 
La question des cœurs de bourg et plus précisément de leur avenir est une 
question prégnante, qui concerne toutes les communes. Il se pose ainsi la 
problématique de notre ambition pour la ville de demain : quelle fonction, 
quelle image voulons-nous donner ? Cet atelier a été créé dans cette optique, 
avec le sujet : « comment habiterez-vous demain ? ». 

 Objectifs de l’atelier
Ces séances ont plusieurs objectifs : observer, comprendre et développer 
l’imaginaire. Ils pourront avoir une 1re approche de l’urbanisme et de 
l’architecture, comprendre son évolution à travers les époques et concevoir 
une transformation, tenant compte des objectifs de développement durable. 
Ils auront également à passer d’une création individuelle à une création 
collective. 

« Habiter demain »

Plongez-vous dans la ville de demain ! À partir d’un quartier 
existant, dont vous construirez la maquette, vous aurez à 
choisir entre deux projets ambitieux de transformation. Et 
vous pourrez aussi créer le quartier de vos rêves ...

Habiter 

dem
ain



 Séances de l’atelier / détail

 · Séance 1 « Brigitte et compagnie »  
Présentation des maisons d’un quartier, aperçu des l’histoire des maisons, 
construction des 1res maquettes.

 · Séance 2 « Quartier d’hier et d’aujourd’hui » 
Présentation et observation d’un quartier : ce qui le compose, les pleins et les 
vides / comparaison avec photos anciennes et réfléxion sur l’évolution.

 · Séance 3 « Le quartier d’aujourd’hui » 
Construction de la maquette du quartier, avec les autres bâtiments (école, 
mairie, commerces, etc;). 

 · Séance 4 « Aujourd’hui et demain » 
 Choix entre deux projets de transformation d’un quartier qui ont des qualités 
différentes - jeu de rôle pour déterminer le projet qui sera choisi.

 · Séances 5/6 « Le quartier de demain » 
transformation du quartier actuel selon le projet sélectionné par les élèves.

 · Séance 7 « Option »
Transformation éventuelle de la maquette selon le projet des élèves.



 Outils de l’atelier
Des outils très différents sont mis à disposition: maquettes, jeux de rôle, jeux 
individuels, images d’observation, etc. 

 Objectif du livret remis aux enseignants

 · Présenter les séances, leur déroulé, et les éléments du kit qui seront 
nécessaires.

 · Apporter un contexte plus général, avec un apport d’une base de 
connaissances théoriques sur les domaines de l’architecture et de 
l’urbanisme.





 Public de l’atelier
Il s’agit d’un atelier pour une classe de cycle 3, 6e et 5e

 Thèmes de l’atelier 
L’atelier a pour objectif de remonter le temps et d’observer l’évolution de nos 
manières d’habiter, dans les maisons et dans les villes ou villages et de partir 
ensuite dans son quartier à la recherche de son histoire. Les enjeux actuels 
de la construction de la ville et des logements sont également évoqués. Deux 
grandes parties composent l’atelier :
« Petite(s) histoire(s) des maisons », « Ton quartier ».

 Objectifs de l’atelier
Ces séances ont plusieurs objectifs : Observer et comprendre l’architecture 
domestique et son évolution, observer et comprendre l’évolution urbaine 
amener les enfants à s’interroger sur les notions de patrimoine et d’urbanité, 
faire lever les yeux sur l’environnement quotidien proche en développant 
le sens de l’orientation et de l’observation, être sensibilisé aux enjeux 
environnementaux liés à la construction et à la ville.

« Prenons 
nos quartiers ! »

Quelques époques clés ont marqué de grands changements 
dans l’histoire mais aussi dans nos modes de vie. Comment 
habitions-nous hier et habitons-nous aujourd’hui ? Partons 
à la recherche d’indices et prenons nos quartiers !

Prenons nos 

quartiers !

Prenons nos quartiers! Petite(s) histoire(s) des maisons Delphine Page - Directrice, Architecte / 2021 c  a.u.e 79     / 

Albucasis, Tacuinum sanitatis, Allemagne (Rhénanie), XVe siècle Source 
: Bibliothèque nationale de France 

L'intérieur de la maison du Moyen-Age

 > La famille dort encore souvent dans la même pièce et il reste difficile de se chauffer : 
il n'y a pas de "vraies" cheminées...

Tacuina sanitatis - XIVe siècle - Image libre de droits

Du XIe siècle au milieu du XVIIIe siècle 3.

Prenons nos quartiers! Petite(s) histoire(s) des maisons Delphine Page - Directrice, Architecte / 2021 c  a.u.e 79     / 

7. Créer une ville plus verte...

Les jardins de la brèche (Niort - Deux-Sèvres) © Florence Soulier - Studio Milou

 > Faire venir la nature dans la ville et les quartiers.

6. Et aujourd'hui? 6.

Prenons nos quartiers! Petite(s) histoire(s) des maisons Delphine Page - Directrice, Architecte / 2021 c  a.u.e 79     / 

La paille est mise sous forme de bottes, puis elle est recouverte 
d'un enduit ou de panneaux de bois. 

Elle est très efficace pour se protéger du froid et de la chaleur.

Vrai 

Les réponses !
6. Et aujourd'hui? 6.
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Corniche

Bandeau 

Bandeau 

Après avoir observé ces quelques exemples de maisons du XIXe siècle, 
essayons d’en retrouver dans le quartier :

Le XIXe siècle, de l’air et de la lumière

Quels sont les matériaux utilisés pour les construire? 
Cocher les matériaux repérés dans le quartier, ceux utilisés au XIXe siècle sont 
entourés en noir.

............................................................................................

............................................................................................

............................................................................................

Et si nous les dessinions? 
(Pour dessiner la façade d’une maison du XIXe siècle, nous commençons 
toujours pas tracer des axes qui nous serviront de guide)

Décrivons en quelques mots la rue où se trouvent ce type de maisons. 
Comment passons-nous de l’espace public (la rue) à l’espace privé (chez 
soi)?

N’oublions pas les extras !

 

Bois

Enduit

Tuiles

Pierre

Ardoises

Fer

Aluminium

Béton/Ciment

Plastique

Briques Zinc

Autre

Verre

AutreAutre
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Carnet d’esquisses

Habiter aujourd’hui
Nous devons aujourd’hui prendre en compte l’enjeu du changement environnemental et climatique. Alors avant de nous lancer dans la conception, gardons à 
l’esprit ces quelques exemples de quartiers et de maisons contemporaines qui prennent en compte cet enjeu.

Construire ensemble, habiter près des autres, partager le jardin et quelques 
équipements

Construire à partir de matériaux de ré-emploi (ici de la moquette)

Rénover des maisons qui existent déjà Construire à partir de matériaux locaux et biosourcés (ici du bois et de la paille)
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Le jeu du temps
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Si je me penche sur la 
rue c’est pour gagner de 
la place dans les étages ! 
Mon squelette est en bois et les espaces vides 
sont ensuite remplis en torchis (argile et paille) 
ou en briques. Seul, le rez de chaussée est en 
maçonnerie pour protéger le bois de l’humidité.
Mes fenêtres sont petites, elle étaient en papier 
huilé parce que le verre coûtait trop cher.

1906
Henry Ford lance la première fabrication en 
série d’une automobile (le modèle T).
A l’époque, il s’amuse à dire que le client peut 
demander n’importe quelle couleur pourvu 
qu’elle soit noire...

1492
Christophe Colomb traverse l’océan Atlan-
tique à bord de la Santa Maria et découvre 
un nouveau continent!  

?

?

?

?

Limiter mon empreinte 
écologique, c’était le défi!
Je suis compact pour consommer moins de sur-
face. Mes appartements traversent l’immeuble 
d’une façade à l’autre pour être ventilés natu-
rellement et se prolongent par une terrasse 
extérieure protégée du soleil.

 Séances de l’atelier

 · Séance 1:  Connaître l’évolution et les enjeux
À l’aide de plusieurs diaporamas, observation des évolutions à travers les 
usages, la manière de vivre, l’aspect, la place dans la ville et sur le terrain. 

 · Séance 2: Se repérer dans le temps 

Mise en pratique des connaissances acquises précédemment sur l’évolution 
de l’architecture domestique en retrouvant pour chaque période les maisons 
et immeubles correspondants.

 · Séance 3: S’orienter, se repérer  dans le quartier

À partir du plan d’un cadastre et du carnet, définir le parcours dans le quartier. 

 · Séance 4: Visiter le quartier
Avec le carnet de route adapté, visite de quartier de l’école ou du collège, 
observation et analyse. Repérage notamment des habitats présentés 
précédemment, avec les diaporamas et le jeu du temps. 

 · Séance 5: Exprimer ses impressions
Avec l’appui de leur carnet d’impressions, restitution de la visite et du ressenti. 
Liste de questions destinées à compléter et précisions sur certaines notions. 

 · Séance 6 : Inventer

Exercice d’imagination de la maison de demain : le carnet d’esquisses servira 
de support : ce n’est pas toujours facile de s’improviser architecte !



 Outils de l’atelier
Des outils très différents sont mis à disposition: 6 diaporamas avec jeux 
de questions/réponses à la fin de chacun, frise du temps, livret de visite et 
d’expression. 

 Les explications en ligne

« Prenons nos quartiers ! » est entièrement dématérialisé. Les explications et 
les outils sont en ligne sur le site du CAUE 79 à l’adresse suivante : 
http://www.caue79.fr/. Il suffira d’aller sur l’onglet « sensibilisation/pédagogie »
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